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Biirgerfragestunde F2, Betreff: Bundesweiter Wettbewerb ,,Abpflastern*
Sehr geehrte Frau Hauschild,
vielen Dank fur lhre Anfrage zum Thema Entsiegelung. lhre Fragen beantworte ich gerne wie folgt:

1. Welche Zielstellungen und daraus resultierendes Konzept verfolgt die
Landeshauptstadt Schwerin derzeit, um versiegelte Flachen, die nicht zwingend
versiegelt benétigt werden, zu entsiegeln und im Sinne der Stiarkung des
Grundwassers in Schwerin, des Artenschutzes und als konkrete
KlimaschutzanpassungsmaRnahme (,,Schwammstadt®) zu renaturieren?

Das Schwammstadtprinzip ist ein fester Bestandteil des Integrierten Starkregenentwasserungs-
konzepts (ISREK) der Landeshauptstadt. Nahere Informationen dazu finden Sie unter:
https://www.schwerin.de/starkregenentwaesserungskonzept. Im Rahmen der Bauleitplanung
werden Malnahmen gegen vermeidbare Flachenversiegelung und MaBnhahmen zum
Regenwassermanagement nach MaRgabe einschlégiger Rechtsnormen in die Festsetzungen von
B-Planen aufgenommen.

Durch das Klimamanagement (Fachdienst Umwelt) konnten im Dezember 2025 Fordermittel aus
dem KfW-Programm 444 ,NKK — Naturlicher Klimaschutz in Kommunen* fur die Entsiegelung einer
konkreten Flache im Stadtgebiet als Sofortmaflnahme sowie die erstmalige Erstellung eines
Entsiegelungskonzeptes eingeworben werden. Mit dem Entsiegelungskonzept sollen versiegelte
Flachen im Stadtgebiet in einem Kataster katalogisiert und fur zukiinftige Entsiegelungspotenziale
identifiziert werden. Unter der Malgabe der Verflgbarkeit weiterer Férdermittel sollen solche
Flachen sukzessive einer Entsiegelung bzw. Renaturierung zugefiihrt werden. Die Férderlingen
sind ab sofort fir einen Zeitraum von 2 Jahren bewilligt. - ' ‘
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2. Welche Uberlegungen gibt es seitens der Landeshauptstadt Schwerin und welche
Méglichkeiten werden gesehen, vergleichbar wie in Hamburg, in Schwerin seitens
der Stadt durch die Umschichtung vorhandener Haushaltsmittel, mit Hilfe mit
Partnern/ Sponsoren und Foérdergeldern und unter Nutzung ehrenamtlichen
Engagements der Biirgerinnen und Biirger sowie Jugendlichen einen Wettbewerb
"Abpflastern" als konkretes Umweltprojekt zum Mitmachen zu realisieren?

3. Wo und welche Unterstiitzung erhalten ehrenamtlich tdtige Personen, Vereine,
Schulklassen oder Eigentiimer, von der Landeshauptstadt Schwerin, die Flachen in
Schwerin entsiegeln wollen? Sei es durch die Benennung von offentlichen Flachen,
die entsiegelt werden koénnen, Hinweise oder leihweise Bereitstellungen von
Geratschaften zur fachgerechten Entsiegelung von Flache oder rechtliche Hinweise/
notwendige Genehmigungen, die gegebenenfalls beim Abpflastern zu beachten
sind?

Die Fragen 2 und 3 beantworten wir gerne zusammenhangend. Eine Umschichtung vorhandener
Haushaltsmittel wird aufgrund der anhaltend angespannten Haushaltslage nicht in Betracht
gezogen. Der Wettbewerb ,Abpflastern” ist der Landeshauptstadt Schwerin grundsatzlich bekannt,
jedoch erfolgte bislang keine Beteiligung. Eine Wettbewerbsbeteiligung von Birgerinnen und
Burgern auf stadteigenen Flachen wird von der Landehauptstadt Schwerin nicht beflirwortet, da
die Absicherung der korrekten Entsiegelung — die meisten versiegelten Flachen bestehen aus
mehreren Schichten, inklusive Versorgungsleitungen und ggf. Altlasten — Uber Fachfirmen erfolgen
muss. Der Wettbewerb steht aber bekanntlich allen Akteuren offen. Insofern ist das private bzw.
ehrenamtliche Engagement nicht von &ffentlichen Flachen abhangig. Darlber hinaus kénnen aber
im Zusammenhang mit dem geplanten Entsiegelungskonzept Hinweise zu stadteigenen
Potentialflachen an den Fachdienst Umwelt Ubermittelt werden (umwelt@schwerin.de).

4. Der BUND Schwerin ist bereit, diesen Wettbhewerb auch in der Landeshauptstadt zu
begleiten. Wir begriiBen in diesem Zusammenhang die nachhaltige Sanierung der
Friedensschule inklusive der Umgestaltung des Schulhofes und schlagen vor,
dieses ,Abpflastern“ als erste teilnehmende Fliche der Landeshauptstadt
anzumelden.

In den kommenden Wochen wird gemeinsam mit dem Zentralen Gebdudemanagement der
Landeshauptstadt (ZGM) geprift, ob und inwieweit eine kiinftige Beteiligung an dem Wettbewerb
»<Abpflastern® infrage kommt und ob das Sanierungsobjekt Friedensschule hierfur geeignet ist.

Mit freundlichen GriiRen
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Bernd Nottebaum
1. Stellvertreter des Oberblrgermeisters



